



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68

经济

ECONOMIC

日报

DAILY

我国第一艘国产航空母舰交付海军

习近平出席交接入列仪式



12月17日，我国第一艘国产航空母舰山东舰在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式并登舰视察。这是习近平向海军接舰部队授予军旗、命名证书。

新华社记者 李刚摄



12月17日，我国第一艘国产航空母舰山东舰在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式并登舰视察。这是仪式结束后，习近平登上山东舰，检阅仪仗队。

新华社记者 李刚摄



12月17日，我国第一艘国产航空母舰山东舰在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式并登舰视察。这是习近平亲切接见航母部队官兵代表和航母建设单位代表。

新华社记者 李刚摄

新华社三亚12月17日电（记者李宣良 黎云）我国第一艘国产航空母舰山东舰17日下午在海南三亚某军港交付海军。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席交接入列仪式。

南海之滨的三亚，水天一色，日暖风清。军港内，山东舰泊于静卧、满旗高悬，来自海军部队和航母建设单位的代表约5000人在码头整齐列队，气氛隆重热烈。

下午4时许，交接入列仪式开始，全场高唱中华人民共和国国歌，五星红旗冉冉升起。仪仗礼兵护卫着八一军旗、命名证书，正步行进到主席台

前。习近平将八一军旗、命名证书分别授予山东舰舰长、政治委员。山东舰舰长、政治委员向习近平敬礼，从习近平手中接过八一军旗、命名证书。习近平同他们合影留念。交接入列仪式在中国人民解放军军歌声中结束。

随后，习近平登上山东舰，检阅仪仗队。习近平察看有关装备，了解舰载机飞行员工作生活情况。习近平前往驾驶室，同官兵亲切交流，在航泊日志上郑重签名。

习近平在码头接见了航母部队官兵代表和航母建设单位代表。习近平对我国航母建设取得的成绩表示肯定，勉励他们再接再厉，为党

和人民再立新功。

丁薛祥、刘鹤、何立峰，以及李作成出席仪式。张又侠主持仪式，宣布我国第一艘国产航母交接入列和舰名、舷号。

中国船舶集团有限公司董事长雷凡培、海军司令员沈金龙在仪式上先后发言。

经中央军委批准，我国第一艘国产航母命名为“中国人民解放军海军山东舰”，舷号为“17”。

中央和国家机关有关部门、军委机关有关部门、南部战区、海军、海南省以及航母建设单位的负责同志参加仪式。

重庆丰都绿色发展迈大步

本报记者 吴陆牧 冉瑞成

习近平新时代中国特色社会主义思想 在指引下 ——新时代新作为新篇章

天气渐寒，记者来到位于三峡库区腹心的重庆市丰都县。大山脚下，长江之畔，一群红嘴鸥上下翻飞，觅食嬉戏。丰都县湿地保护管理中心保护科科长陈江告诉记者，今年是红嘴鸥来丰都越冬的第4个年头，数量从2016年的20多只增加到近1000只。

越来越多的候鸟前来栖息，折射出丰都县生态环境的持续改善。最近几年，丰都县把修复长江生态环境摆在压倒性位置，以生态环境保护倒逼高质量发展，走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

优化产业布局

丰都县集大农村、大山区、大库区于一体，长江丰都段有47公里，山

峦绵亘，丘谷交错。长江干流从西向东贯穿丰都县域中部，长江以南有七曜山脉和方斗山脉，以北则有蒋家山、黄草山，形成南高北低、“四山”夹“三槽”的地形。

“海拔最高2000米，最低175米。在全县面积中，丘陵占31.7%，低山占39.4%，中山占28.9%。”丰都县发改委副主任余乐介绍，丰都既是生态脆弱区，又是人口稠密的贫困山区。

综合考量自然生态功能与经济

发展需求，丰都县推进“一心两极三带”生产力布局，促进区域协调发展。“一心”即以县城规划区为中心集中发展生态工业、商贸流通等城市经济，避免分散布局、恶化环境；“两极”指的是以长江为界发展“南旅”“北农”两个经济增长极，避免无序开发、破坏性开发；“三带”则是打造沿长江、渠（碧）溪河、龙河流域3个生态经济带，重点在流域集雨区集中布局高效生态农业。

真情厚爱系濠江 定向领航展新篇 ——以习近平同志为核心的党中央关心澳门发展纪实



热烈庆祝澳门
回归祖国20周年

今年12月20日是澳门回归祖国20周年纪念日。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平一行将于12月18日抵澳，出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼并视察澳门特别行政区。

灼灼莲花瑞，熠熠生光辉。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、情系濠江，坚定不移贯彻执行“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治的方针，始终支持行政长官和特别行政区政府依法施政、积极作为，全力支持澳门融入国家发展大局，为澳门保持繁荣稳定指明了清晰方向、提供了不竭动力。

在中央春风化雨般的关怀指引下，澳门社会各界齐心协力、团结奋斗，全面准确理解和贯彻“一国两制”方针，坚定维护宪法和基本法权威，坚定维护国家主权、安全、发展利益，传承爱国爱澳核心价值，促进经济快速增长、民生持续改善、社会稳定和谐，向世界展示了具有澳门特色的“一国两制”成功实践。

“中央高度重视澳门的繁荣稳定”

从空中俯瞰，澳门半岛犹如一朵莲花，绽放在祖国的南海之滨。这座仅有30多平方公里土地、60多万人口的城市，始终是党中央情之所系、心之所牵。

2012年12月，刚刚当选中共中央总书记的习近平在中南海会见来京述职的澳门特别行政区行政长官崔世安。习近平总书记说：“我们对国家和民族的未来充满信心，也坚信澳门各项事业一定会发展得更好。”

岁月荏苒。无论是视察走访，还是会见特区政府官员及各界人士，无论是在党和国家重要会议上发表讲话，还是百忙之中同澳门市民书信交流，习近平总书记时刻关注小城里的“喜和乐”，多次为年轻的特别行政区指点迷津、指引航程。

“抓住机遇、乘势而为，在融入国家发展大局中拓展发展空间、培育发展新动能”“推动经济适度多元化、可持续发展”“坚持把发展经济、改善民生放在首位；坚持依法有效施政，把澳门建设得更美、更好、更繁荣”……恰如习近平主席2015年会见来京述职的崔世安时所说：“中央高度重视澳门的繁荣稳定。”

殷殷期许催奋进。

为推动澳门由博彩走向多元，实现永续发展，中央提出：“支持澳门建设世界旅游休闲中心，加快建设中国与葡语国家商贸合作服务平台”，“支持澳门推动经济适度多元化，加快发展休闲旅游、会展商务、中医药、教育服务、文化创意等产业”。然而，澳门发展的最大困难在于地域有限、空间狭窄。

2014年12月，习近平主席出席澳门回归祖国15周年庆典，在会见行政长官崔世安时宣布，中央将启动明确澳门习惯水域管理范围的相关工作。一年后，国务院常务会议通过《中华人民共和国澳门特别行政区行政区域图（草案）》。澳门可

依法管理85平方公里水域，相关边界得以明晰，区域面积扩展数倍，由此开启向海而兴的历史新页。

2018年10月，习近平总书记来到与澳门一水之隔的珠海，宣布港珠澳大桥正式开通。这座“跨海长虹”凝结了中国交通建设工程技术的顶尖成果，更丰富了“一国两制”框架下一系列制度创新与实践。进入“大桥时代”，澳门车畅人旺，内引外联更为便利，切实助益经济适度多元发展。

同年11月，习近平主席在北京会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时，就青年发展问题指出，要为港澳青年发展多搭台、多搭梯，帮助青年解决在学业、就业、创业等方面遇到的实际困难和问题，创造有利于青年成就人生梦想的社会环境。

即使出访海外或外事会见，习近平主席也不忘为澳门充当“超级介绍人”。2018年12月，习近平主席对葡萄牙进行国事访问时强调了澳门在推进中国与葡语国家交流合作和“一带一路”建设中的特殊地位与作用。今年4月，习近平主席在人民大会堂同葡萄牙总统举行会谈时再次表示，“澳门已经成为中葡友好合作的桥梁。”

“一带一路”建设、“十三五”规划、粤港澳大湾区……在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀、精准规划和悉心指引下，澳门不断融入国家发展大局的宏伟蓝图，事业空间充分拓展，发展天地愈加广阔，生动诠释了“只要路子对、政策好、身段灵、人心齐，桌子上也可以唱大戏”。
(下转第二版)

以宏观政策“组合拳”确保“六稳” ——论贯彻落实中央经济工作会议精神

本报评论员

经济社会持续健康发展的正确决策。做好明年经济工作，“六稳”要交出更优异的成绩单，宏观调控亦应稳字当头、多管齐下，精准施策，找准发力点，进一步完善和强化“六稳”举措。

积极的财政政策要大力提质增效。“提质”和“增效”两方面相互协调、相互支撑。“提质”要求积极的财政政策更加精准、发力点更加合理；“增效”要求在发力点确定以后，有效配置资金，充分落实政策。要更加注重结构调整，坚决压缩一般性支出，做好重点领域保障，支持基层保工资、保运转、保基本民生。

稳健的货币政策要灵活适度。“灵活”意味着根据经济增长、物价趋势等内外部因素变化，进行更有针对性、更有力的调节；“适度”则意味着“稳健”仍然是货币政策的基本调。要保持流动性合理充裕，货币信贷、社会融资规模增长同经济发展相适应，降低社会融资成本。要深化金融供给侧结构性改革，疏通货币政策传导机制，增加制造业中

长期融资，更好缓解民营和中小微企业融资难融资贵问题。

把就业摆在更加突出的位置，从宏观政策的层面落实就业优先政策。目前，稳就业尚面临一些潜在风险，我们必须继续贯彻就业优先的一系列政策措施，通过做好稳定就业总量、改善就业结构、提升就业质量等方面的工作，多措并举保持就业形势稳定。

我国宏观经济政策手段丰富、各有所长，在实际操作中应加强统筹、协调配合。必须从系统论出发优化调控方式，在多重目标中寻求动态平衡。一方面，要健全以国家发展规划为战略导向，以财政政策和货币政策为主要手段，就业、产业、投资、消费、区域等政策协同发力的宏观调控制度体系。另一方面，要运用系统协同又重点突出、全面协调又统筹有序的方法论，着力打好政策“组合拳”，最大限度形成政策合力，发挥最优政策效应，狠抓政策落实，确保全面建成小康社会和“十三五”规划圆满收官。

前11月政府部门和大型国企 清偿民企账款超5800亿元

本报北京12月17日讯 记者
机君壁报道：截至11月底，政府部门和大型国有企业已清偿民营企业账款5800多亿元，除个别省份外，均提前完成了今年目标任务。

全国减轻企业负担电视电话会议17日在京召开，工业和信息化部副部长辛国斌表示，一年来，各地区

各有关部门实施大幅度降低增值税税率和社保费率等措施，组织开展清理拖欠民营企业中小企业账款专项行动，深入推进降低企业成本和清理收费工作，营商环境得到进一步优化。

据统计，今年前三季度，全国实现减税降费17834亿元，全年预计超过2万亿元。

财政政策：大力提质增效 注重结构调整 5版

“泛体育营销”为何成热门 7版

中国名片：中国机床 自强不息 13版

“带货”需守规 网红要懂法 15版

护好绿水青山

龙河是长江一级支流，发源于鄂渝交界处的七曜山南麓，在丰都县三合街道乌龙处汇入长江。今年11月，水利部在全国遴选出第一批17个拟建设示范河湖，龙河赫然在列。

丰都县水利局副局长付道礼说，龙河丰都段的采砂取石作业点已全部关停，县、镇、村三级河长巡河护河，如今龙河水质已经从当年“V类”水变为了“III类”以上。同时，流域野生动植物种群数量和种类也呈逐年增长趋势。

丰都县生态环境局副局长凌成江介绍，丰都一手抓饮用水水源安全之“保”，一手抓工业污染之“防”，加快推进污水处理设施建设及环境敏感区域污水处理厂提标改造，对水环境进行系统治理，在重庆率先推进了乡镇污水处理厂建设全覆盖。

(下转第二版)